

习近平发出强军号令： 把解放军建成世界一流军队



郑州日报

中国人民解放军建军90周年

阅兵特刊

点兵朱日和

塞上点兵 大风起兮云飞扬

7月30日上午,在庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵中,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发出新形势下的强军号令——把英雄的人民军队建设成为世界一流军队。

这次以庆祝建军90周年为主题的阅兵,是习近平首次在野战化条件下沙场阅兵,也是解放军整体性、革命性改革重塑后的全新亮相。在朱日和训练基地参加实战化训练的1.2万名官兵,走下训练场,即上阅兵场,以战斗姿态接受检阅。

9时整,检阅式开始。雄壮的阅兵曲中,习近平乘坐野战检阅车,依次检阅地面方队和人员方阵。

“同志们好——”“主席好!”“同志们辛苦了——”“为人民服务!”习近平的亲切问候振奋军心,受阅官兵的响亮回答声震长空。

这次阅兵打破以往礼仪式阅兵惯例,不安排徒步方队和正步行进,不安排军乐团、合唱队,没有群众性观摩,所有装备不作装饰,体现出浓浓的“野味”“战味”。

沙场阅兵是解放军贯彻实战要求、聚焦备战打仗的体现。2013年,习近平鲜明提出:“建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队,是党在新形势下的强军目标。”习近平对军队反复强调要能打仗、

打胜仗。

9时30分,200余名官兵护卫着党旗、国旗、军旗通过检阅台,拉开分列式序幕。17架直升机组成“八一”标识,24架直升机汇成“90”字样飞过天空。陆上作战、信息作战、特种作战、防空反导、海上作战、空中作战、综合保障、反恐维稳、战略打击9个作战群,按作战编组,以空地一体的形式依次通过检阅台,接受检阅。

这次阅兵,600余台(套)受阅装备近一半为首次公开展示,多种新型作战力量登场亮相。今天,解放军已从过去的单一军种发展成为诸军兵种联合、具有一定现代化水平并加快向信息化迈进的强大军队。

10时许,习近平发表重要讲话。他指出,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更需要建设一支强大的人民军队。

习近平号召全军官兵,深入贯彻党的强军思想,坚定不移走中国特色强军之路,努力实现党在新形势下的强军目标,把我们这支英雄的人民军队建设成为世界一流军队。

讲话结束时,全场响起热烈掌声,经久不息。灼灼烈日下,装甲铁阵昂首挺立,蓄势待发。

历经90载风雨征程的解放军,开启了迈向世界一流军队的新征程。



威武雄壮的受阅部队



41架直升机组成“八一”标识和“90”字样,飞临检阅台上空

阅兵总指挥、中部战区司令员韩卫国上将:

展示军队改革 新体制新成果

2017年7月30日上午,庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵在朱日和训练基地隆重举行。阅兵总指挥、中部战区司令员韩卫国上将30日接受了新华社记者专访。

记者:在庆祝建军90周年的特殊日子里,我们为什么举行这样一种形式的阅兵,它的意义何在?

韩卫国:这次沙场阅兵,是党中央、中央军委和习主席作出的重大决定。通过沙场阅兵,展示我军坚决维护以习近平同志为核心的党中央的坚定自觉,发扬传统、不忘初心、忠诚向党;展示军队改革重塑后的新体制、新编成、新成果;展示我军听党指挥、能打胜仗、作风优良的新面貌、新动力、新发展。通过沙场阅兵,向世人全面展示我军军魂,凝聚强军意志、坚定强军志、提振强军气,进一步汇聚起实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦的强大正能量。

记者:沙场阅兵的主要特点是什么?

韩卫国:这次沙场阅兵,是中国人民解放军首次以庆祝建军节为主题组织的一次阅兵。参加阅兵的官兵征尘未洗,按照作战编成走上阅兵场。阅兵所展示的许多武器装备,如歼-20、歼-16和新型防空导弹等,都是首次亮相阅兵场。对官兵来说,这次阅兵是一次生动的政治教育,是一次意志品质的全面锻炼,也是一次难得的人生经历。

记者:这次阅兵具体安排上,从哪些方面体现出“野味”“战味”?

韩卫国:主要体现在4点:一是在受阅编组上,参加受阅的梯队、方队,全部按作战群编组。二是在受阅姿态上,受阅官兵按照战斗要求着装,受阅车辆装备和飞机按作战状态确定受阅姿态。三是在动作设计上,安排了多个军兵种按战术动作受阅。四是在指挥手段上,所有指挥设施依托野战指挥方舱部署,指挥信息系统按战斗状态联通,指挥通信手段按作战需求配置。

记者:这次阅兵,战略支援部队以及一些其他新建单位首次亮相。请问阅兵如何体现我军在这一轮改革中编制体制调整上的新举措新成效?

韩卫国:深化国防和军队改革,是根据国家发展需要和打赢现代战争要求,对军队编制体制的重塑,是提高军队战斗力的重大举措。这次新质作战力量的亮相,就是要完善我军联合作战的体系,运用新质作战力量,强化我军体系作战能力。

记者:这次阅兵是在战区主战新格局下,全军组织的一次大规模联合军事行动。在这个过程中如何体现战区主战优势?

韩卫国:这次阅兵,不仅成立了由军兵种组成的阅兵联合指挥部,而且建立了军兵种指挥员参加的阅兵联合指挥部党委。阅兵的组织实施,体现了逐步完善的体系优势,这个体系是上下贯通的完整的指挥体系,是各军兵种深度融合的联合体系,是军兵种信息系统联通的完整体系,是数据链通融的指挥控制体系。这次阅兵就是对这种体系优势的实际检验。

由“礼仪式阅兵”向“实战化阅兵”转变

建军90周年阅兵 凸显“野味”“战味”

30日,在朱日和训练基地举行的庆祝建军90周年阅兵,体现出浓浓的“野味”“战味”。

记者在阅兵现场看到,空中突击梯队呼啸而至。10架武装直升机率先开辟空中通道,实施侦察预警,进行火力压制。8架武装直升机护卫18架运输直升机,搭载精锐力量,突入作战区域。

同战友们一样,44岁的空中突击某旅特级飞行员汤军也是第一次从训练场直接走上阅兵场接受检阅。

“首次参加野战条件下的阅兵,使命光荣,责任重大。”阅兵中,汤军担任火力突击分队队长。

猎鹰盘旋,神兵天降。18架运输直升机准确抵达各自战位,呈战斗队形快速降落,曾两次荣立二等功的连长冯时率机降勇士一跃而出,如雄鹰扑地、似猛虎下山,冒着飞沙走石,向预定地域集结。

疾如风、快如电。27岁的冯时和两个连的突击队员诠释了当代革命军人的血性胆气,展现了人民军队一往无前的英雄气概。

阅兵指挥部办公室副主任王瑞

成介绍,这次阅兵依托正在进行实战化训练的部队组织实施,受阅将士走下训练场、便上阅兵场,以征尘未洗、连续作战的战斗姿态接受检阅。

“这次阅兵立足实战环境,突出铁流滚滚、风尘仆仆的战场氛围。”王瑞成介绍,阅兵打破以往广场阅兵的惯例,不安排徒步方队和正步行,不安排军乐团、合唱队,不搞群众性观摩,所有装备不作装饰。

铁甲铿锵,铁阵生威。记者在阅兵现场看到,携着阅兵场上的尘土和沙砾,22辆99A坦克呈“箭”形布阵,象征着“陆战之王”勇往直前。

这次阅兵从实战出发,根据战斗需求编组,打破了原有阅兵单一兵种编组的限制,体现出信息化联合作战。

王瑞成介绍,往年历次阅兵,官兵们都是面带微笑、装备干净锃亮,而这次,官兵们全副武装,脸上充满英武之气,刚从“战场”上下来的装备外观遍布泥沙,犹如刚刚经历了一场战斗。

王瑞成介绍,由“礼仪式阅兵”向“实战化阅兵”的转变,反映了改革强

军实施后部队的战斗力,体现了全军官兵在野战化条件下苦练精兵谋打赢的战斗作风,展示了中国军队向世界一流军队奋力进发的宏大气势。

在以往阅兵中,空中编队形式多样,除梯队外,还有横队、纵队、斜队及拉彩烟等动作,而在30日的阅兵场上空,6支梯队全部以梯队飞过。干净利落的队形,威武之中透出浓浓“战味”。

记者在阅兵现场看到,歼-11B战机组成的7机梯队作为空中梯队的“压轴”最后一个飞过阅兵场。它们释放出耀眼的红外干扰弹,以特殊的方式,向人民解放军90岁生日献礼。

“这项带有强烈实战意味的动作,首次出现在阅兵场,更契合沙场阅兵的主题。”歼-11B中队队长机、中部战区空军航空兵某旅旅长肖军说。

“沙场阅兵,是在我军力量编成结构、联合作战指挥体制调整之后,对我军战斗力水平的一次具体的、实际的检查考核。”空军指挥学院教授王明志说。

